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Ο ΑΝΤΙΧΡΙΣΤΟΣ ΚΑΙ ΤΟ ΧΑΡΑΓΜΑ ΤΟΥ 

Συνεχίζοντες εΙς το παρον τευχος του «Άγιορείτου» 

τας περι 666 και χαράγματος πεπλανημένας απόψεις 

του Σεβ. Πρεβέζης κ. Μελετίου Καλαμαρα, θα ανα

φερθωμεν εν πρώτοις στους Ισχυρισμούς του περι 

συμφωνίας των π. Χαρ. Βασιλοπούλου, π. Ίωηλ 

Γιαννακοπούλου και καθηγητου Π. Μπρατσιώτου με 

τας απόψεις του. Προσπαθεί δηλαδη να τους παρου

σιάση οτι πουθενά των εργων τους δεν αναφέρονται 

στό 666 ώς χαράγματος του αντιχρίστου. Γράφει: «ο π. 

Χαρ. Βασιλόπουλος ΔΕΝ κάνει πουθενά καθόλου λόγο 

για τον αριθμο 666 σαν σφράγισμα η σφραγίδα του 

αντιχρίστου» (106). Διαβάζομεν ομως στόν π. Χαρά

λαμπον: «... ή οποία σφραγις είναι το όνομα του 

θηρίου η Ο ΑΡΙΘΜΟΣ που θα συμβολίζουν (ορθότε

ρον: αντιστοιχουν) τα γράμματα του ονόματός του». 

(Ο Άντίχριστος, σ. 186). Παρομοίως εκφράζεται και 

στην έρμηνεία της Άποκαλύψεως (τόμ. Δ. σ. 108). 

'Επίσης ο π. Χαράλ την ψήφον έρμηνεύει ώς 

αριθμόν και όχι ώς σύνολον γραμμάτων, ώς εσφαλμέ

νως πράττει ο Σεβ. Σχολιάζων την φρασιν του 'Ανδρέα 

Καισαρείας «την μεν ακρίβειαν της ψήφου ...» Ο π. 

Χαράλ. παρατη ρεί: «Με άλλα λόγια, πιο πρόσωπο 

ακριβώς εννοεί ο αριθμός και ολα τα άλλα ...» (Δ, 115). 

Θέλοντας έπίσης ο Σεβ. να παρουσιάση οτι το 

χάραγμα θα είναι πνευματικον και όχι σωματικόν, 

αναφέρει τους έξης λόγους του π. Χαραλ. «ΤΟ χάραγμα 

εχει μία διπλή αλλα ταυτόσιμη εννοια. 'Εννοεί 

εκεί νους που πνευματικώς ανήκουν στον Άντίχρι

στον. 'Εκείνους δηλαδή, που άφησαν με την απιστία 

η την όλιγοπιστία τους και τις βέβηλες πράξεις τους 

νά τούς σφραγίση ο Σατανας» (Δ, 111). 'Εδώ σταματα ό 

Σεβ. χωρις νά παραθέτη και την αλλην εννοιαν του 

χαράγματος, διότι ό π. Χαράλ. μας ώμίλησε περι 

διπλής εννοίας. Άσφαλώς δεν τον συνέφερε να την 

παραθέση! Το πράττομεν εμείς: «'Ίσως σμως εννοεί 

ακόμη, στι θα εφαρμοσθη και κατά λέξιν το χάραγμα ... 
στά χέρια και στα μέτωπα τών οπαδών του Άντιχρί

στου ...» (Δ, 111). 

Συνεπώς και λόγον κάνει για αριθμον ο π. Χαράλ. 

ώς σφραγίδος του 'Αντιχρίστου και δέχεται στι είναι 

Γ 

Διατί, λοιπόν, εκακοποίησε τόσο βάναυσα τoUς 

λόγους και το πιστεύω του; 

'Επίσης στην σ. ΙΟ7 του εργου του ό Σεβ. παρου

σιάζει εκτος απο τον π. Χαράλ. και τον π. Ίωηλ 

ΓιαννLι.KόΠOυλOν ώς και τον καθηγητην Π. Μπρατσιώ

την να πιστεύουν οτι ΜΟΝΟΝ ώς τέστ του όνόματος 

θα χρησιμοποιηθη το 666 και ούδέποτε ώς χάραγμα. 

Και σμως! Ό π. Ίωηλ έρμηνεύων το: Άπκ. 13, 16-7, 
γράφει: «'Επί του Άντιχρίστου σμως τών τελευταίων 

ήμερών του κόσμου, ο οποίος είναι το πρωτότυπον του 

θηρίου, δεν άποκλείεται να εφαρμοσθή κατα λέξιν το 

χάραγμα επί τής χειρος 11 του μετώπου των, ωστε οι 

οπαδοι του 'Αντιχρίστου να φέρωσι χαραγμένον το 

όνομα η τον ΑΡΙΘΜΟΝ του θηρίου ... »! (σ. 146). 

Ό δε καθηγηη'ις Π. Μπρατσιώτης τονίζει: «Ό

πωσδήποτε το ενταυθα μνημονευόμενον χάραγμα, ώς 

βλέπομεν εν στ. 13, 17, εφερε το ονομα του πρώτου 

θηρίου ii τον ΑΡΙΘΜΟΝ του ανόματος αύτου». Και 

συνεχίζει: «'Όνομα του θηρίου και ΑΡΙΘΜΟΣ του 

ονόματος είναι συνώνυμα». (σ. 217). 

Συνεπώς οχι οι ζηλωταί, ώς Ισχυρίζεται ό Σεβ., 

αλλά ο ίδιος μας προσφέρει «νοσηρά και ανεύθυνα 

κείμενα παρα-ορθόδοξης θολούρας που εξευτελίζουν 

την ορθόδοξη πίστη»! (122). 

'Επιθυμών να είρωνευθη την ομοιότητα της λέξεως 

«χάραγμα» με τον γραμμωτον κώδικα που φέρ~ 

«χαραξιες» γράφει: «Άφελώς σήμερα μερικοί .συνδέ

ουν την λέξη «χάραγμα» (Άπκ. 13,16) με τον γραμμωτο 

κώδικα (Bar Code), επειδη ό Ύ1JαμμωΤOς κώδικας 

αποτελείται από «χαραξιές». Ή έρμηνεία αύτη είναι 

οχι μόνο άφελης και άπλοϊκή, αλλά και αντίθετη στην 

'Αγία Γραφή». (46). 

Και ομως! Δεν είναι καθόλου αφελής, άλλα πολύ 

σωστη και φιλολογικώς δόκιμη. Το χάραγμα η 

χαραξιά στην αρχαιότητα ήτο «το αποτέλεσμα του 

χαράσσει ν επι επιφανείας εVΤOμάς, εγκοπάς, εγγλυφάς, 

ώς επίσης και το εντυπούμενον, εγχα-ραττόμενον δι' 

εγκαύματος σημείον επι του δέρματος ζώου: «εν 

ίσχύοις μεν ϊπποι πυρος χαράγματ' εχουσι ν» (Άνακρ. 

δυνατόν να τεθή το χάραγμα στα χέρια 11 το μέτωπον! 26, 2Β). Αυτο το είδος του χαράγματος εφερον και οΙ-
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αρχαίοι σκλάβοι, τα. λεγόμενα στίγματα. Τό σημερινόν 

χάραγμα δι' ακτίνων λέϊζερ είς τούτο διαφέρει τού 
αρχαίου στιγματισμού, εις το στι είναι ύποδόριον. 

Ή αναφορα του Σεβ. στο χωρίον τών Πράξεων: 

«ούκ όφείλομεν νομίζειν χρυσφ ii αργύρCΡ ii λίθCΡ 

χαράγματι τέχνης ... το θείον είναι σμοιον» εχει ίiλλην 

εννοιαν και αναφέρεται στο εργον τών χειρών έκείνων 

πού εφιαχναν από ξύλον ii ίiργυρoν κ.λ.π. τα. αγάλματα 

τών «θεών)). Συνεπώς βάσει του ανωτέρω χωρίου δεν 

έπιτρέπεται νά γενικεύη 111ν εννοιαν του χαράγματος 

φιλολογικώς, ώστε νά γράφη: «-Αρα χάραγμα είναι 

Έξαλείφει ή μετ'άνοια το χάραγμα; 

Εις τα δύο προηγούμενα τεύχη του «Άγιορείτοω) 

απεδείχθη σαφώς ΟΤΙ τό 666 είναι το χάραγμα του 

αντιχρίστου, ισοδύναμο ν μέ τό ονομά του κατά τόν 

λόγον τής 'Αποκαλύψεως (13, 17). 'Επίσης απεδείχθη 

οτι τό σφράγισμα 666 θά είναι εξωτερικόν - αισθητόν 

και θα τεθή πρό τής έμφανίσεως του ανόμου. 'Απομένει 

τώρα να. έξετάσωμεν, έάν θά είναι και ανεξάλειπτο ν ii 
όχι. Δηλαδη αν ό λαβων αυτό θα. δύναται κατόπιν νά τό 

έξαλείψη δια. τής μετανοίας,· η θά είναι τουτο αδύνα

τον. 

·Οπως είναι γνωστον και αναντίρρητον στι ύπάρχει 

σφραγίς Χριστου, έτσι θα. ύπάρξη καί σφραγίς 

αντιχρίστου, Γράφει ό Σεβ.: «Σφραγίδα του Χριστου 

είναι ή χάρη του Παναγίου Πνεύματος μέσα μας μέσα 

στις καρδιές μας)). Αυτην την σφραγίδα: «εχομε την 

δυνατότητα και νά τήν διατηρήσωμε ύγιή (ίiθΙKτη' 

αμόλυντη) ,αλλα. καί νά την «θλάσωμε)) (να. την 

μολύνωμε και να. την καταστήσωμε άνενεργό). Με 

την άρνηση τής πίστεως στόν Χριστό)) (138). 

'Ορθώς απεκρίθη! Αυτην την πνευματικην σφραγί

δα παρέχουν ΟΛΑ τα μυστήρια τής 'Εκκλησίας μας. 

Δι' αισθητών έξωτερικών σημείων, οπως τό ϋδωρ, το 

αγιον έλαιον, τόν τίμιον σταυρόν, λαμβάνομεν έσωτε

ρικώς την αόρατον χάριν τού Θεού. 'Ενώ όμως ό Σεβ. 

μάς είπε άνωτέρω ΟΤΙ δυνάμεθα την χάριν αύτην να. την 

μολύνωμε, έν crUVEXEi<:t -κατά το έθος του- γράφει: 

«Όπως είδαμε, η σφραγίδα τού Χριστού πού τήν 
παίρνομε με το βάπτισμα, είναι ακατάλυτη, άνεξά

λειπτη, ανεπιχείρητψ)! Καί προσθέτει: «Είναι αρα γε 

και ή-σφραγίδα τού άντιχρίστου ανεξάλειπτη;)) (150). 
'Επιθυμών δε να. τονίση το άνεξάλειπτον τής σφραγί

δος τού Χριστου προσθέτει: «Είναι να. γελάει κανείς, 

σταν βλέπει τα. καμώματα του άθλίου πίθηκα, τού 

αντιχρίστου, πού φιάχνει «χάραγμω) δικό του, καί 

φαντάζεται δτι' μπορεί να. έξουδετερώσει με αυτο την 

σφραγίδα του Χριστου, που δπως είπαμε είναι 

«άκατάλυτος και ανεπιχείρητος)) (167). 

'Αντίθετα προς τον Σεβ. ή 'Εκκλησία πιστεύει οτι 

ανά πασαν στιγμην ό ίiνθρωπoς διά τής ποικίλης 

άμαρτίας δύναται να. άπωλέση την Χάριν, την σφρα

γίδα τού Θεου. Συμφώνως πρός την πίστιν αυτην ό 

άκαδημαϊκός κ. Μάρκος Σιώτης γράφει. «την σφρα

μορφή, είκόνα, αγαλμα, σκαλιστό έργο))!! Ή πράξις του 

αύτη είναι οχι μόνον άντιεπιστημονικη άλλά και 

άφελης και αντιγραφική, δεδομένης τής διαφόρου 

έννοίας τής λέξεως εν τφ σχετικφ χωρίCΡ τής 'Αποκα

λύψεως, 

Πώς δεν πρόσεξε το Λεξικόν του Δημητράκου τί 

γράφει στην λέξιν «χαραγη»; «ή πράξις και τό 

άποτέλεσμα του χαράσσω, χάραξις, χάραγμα, χαραμα

τιά ...)). Δυστυχώς τό εργον του θά παραμείνη εις την 

ίστορίαν ώς κλασικον παράδειγμα παραχαράξεως τής 

άληθείας ... 

γίδα ταύτη ν τών "χαρισμάτων" τοϋ Άγίου Πνεύματος 

δια. τοϋ μυστηρίου τοϋ Χρίσματος, θέλει άκριβώς ό 

Σατανάς να έξαλείψη, δια της επί τών Χριστιανών 

επιθέσεως τής σφραγίδος 666 τοϋ Άντιχρίστοω).(Ι) 

«Εμβριθής, έπίσης, μελετητης τού παρόντος θέμα- ; 
τος γράφει: «Ό όποιοσδήποτε Χριστιανός είναι 

δυνατον να. γίνη «υίος απωλείας)), να έξαλειφθή το 

όνομά του άπό τό «βιβλίον τής ζωήψ "Υπάρχει καί ή 

«βίβλος του θανάτου)), ή βίβλος του Σατανά 
Άντιχρίστοω).(2) Ή ένταξις και παραμονη στήν 

παράταξιν του Χριστου, στην 'Εκκλησίαν, άπαιτεί 

τριπλήν νίκην. «. .. έκ τού θηρίου και έκ τής εικόνος 

αύτού και έκ του άριθμού τού όνόματος αυτου ... )), Δεν 

φθάνει μόνον ή νίκη κατά του θηρίου, τής αθεϊστικής 

κοσμοθεωρίας του καί τής εικόνος του, της ασεβους 

και ύλιστικής πολιτείας καί του άντιχρίστου ήθους, 

χρειάζεται και ή νίκη κατά «του άριθμού τού όνόματος 

αυτού)), δηλαδη κατά του χαράγματος 666)). Και 

συνεχίζει: 

)) Τρία δεδομένα κολάζουν αίωνίως: Πρώτον ή 

προσκύνησις του θηρίου, δηλαδή ή ύποταγη στον 

άντιχριστισμον ii και σ' αυτόν τόν Άντίχριστον με την 

μορφην «καισαρολατρείας)), δηλαδη με την άντικα

.τάστασιν τής λατρείας του Χριστου δια. τής λατρείας 

τού καίσαρος ii με την έκτέλεσιν τών αντιχρίστων, 

άντιθέων νόμων και προσταγμάτων τού καίσαρος. 

Κατα. τόν 'Άνθιμο ν 'Ιεροσολύμων «ή προσκύνησις 

αυτου -του θηρίου άντιχρίστου- έστίν ή ύποταγή, 
και το πεισθείναι ταίς φθοροποιαίς αυτου θελήσεσιν)). 

Δεύτερον, κολάζει αιωνίως ή προσκύνησις τής 

είκόνος τού θηρίου Άντιχρίστου. «Εικόνα -τού 

Άντιχρίστου- δε την' δυσσεβή πολιτείαν καλεί)). 

Όποιος δηλαδη άποθηριώνεται με την άποστασίαν 

και άντιχριστοποιείται και γίνεται εικών, όμοίωσις, 

του θηρίου 'Αντιχρίστου, αυτός «την δυσσεβή πολι

τείαν μετέρχεται την έκείνον εικονίζουσαν)), έκφράζει' 

το άντίχριστον ήθος και είναι σάν να. προσκυνή καί 

λατρεύη τον Άντίχριστον. Κατα. τόν ΗΑνθιμον 'Ιεροσο

λύμων ή εικων του Άντιχρίστου λαμβάνεται με δύο 

όψεις είτε ώς έξομοίωσις του κάθε αποστάτου με τόν 

Άντίχριστον, είτε ώς προσκύνησις τών όργάνων του 

Άντιχρίστου, που έκφράζουν αυτόν, δηλαδη ή προ

σκύνησις του αντιχριστισμου. Ό Άντιχριστισμος με 

τα. εκάστοτε όργανά του είναι ή εικόνα του Άντιχρί

>� 



-3 

στου. «Είκων δε του θηρίου ό όμοιωθεις αύτψ κατά τ11ν 

κακην πράξιν και την αθεσμον πολιτείαν. 'Έτι δε 

είκων αύτου λέγεται και ό παρ' αύτου άποσταλείς, 

οιονεί πρόσωπον και εικόνα έκείνου έπιφέρων». 

Και τρίτον, κολάζει τό χάραγμα τοϋ Άντιχρίστου, 

σταν λαμβάνεται έκουσίως στό μέτωπον 11 τό χέρι ...»(3). 
Ένώ λοιπόν την Χάριν, την σφραγίδα του Θεου, ό 

ανθρωπος δύναται νά την μολύνη, νά την χάση και 

πάλιν δια της μετανοίας νά έπανακτήση, δεν συμβαίνει 

τό ίδιο και με την σφραγίδα - χάραγμα του αντιχρί

στου. Έδώ δεν θά ίσχύη μετάνοια! Φοβερός ό λόγος 

άλλα άληθής. Προηγουμένως σμως ας δουμε τους· 

ισχυρισμούς του Σεβ. 

» την σφραγίδα τοϋ αντιχρίστου, σποιος την δεχθη, 

θα την δεχθη έκούσια ... Και θα την κρατεί σσο θέλει. 

'Εκούσια. 'Επαναβεβαιώνοντας τόν έαυτό του στ11ν 

ιiρνησή του κάθε στιγμή. Γιατί, σταν μετανοήσει, ό 

Χριστος τον δέχεται. Και ξεθεμελιώνει κάθε σφρά

γισμα και κάθε δέσιμο. ΝΟ σο πανηγυρικα και αν εχει 

συντελεσθη. -ο σο αύτόβουλα, ελεύθερα και ενοχα και 

αν είχε εκδηλωθη». (156). Και αλλαχου: «Τό χάραγμα 

του αντιχρίστου και τότε (στην β' φάση της παρουσίας· 

του) ή μετάνοια θά τό διαλύει σαν ίστο αράχνης» (168). 
Δυστυχώς και εδώ πλανάται και πλανά. Διότι καίτοι ό 

Χριστος δύναται και θέλει πάντας τούς αμαρτωλούς 

-σταν το θελήσουν δια της μετανοίας-, νά τους 

έλεήση και σώση, ΔΕΝ θα συμβη τό ίδιο και με τούς 

λαβόντας (έκουσίως τό χάραγμα του αντιχρίστου 
διότι τό άκούσιον ιcαι δυναστικό ν είναι ανεύθυνον. 

Και θά συμβη τουτο οχι έξ αδυναμίας του Θεου, αλλα 

ελλείψει μετανοίας τών σφραγισθέντων. Αύτοι δεν θα 

εχουν την δυνατότητα μετανοίας ιcατά την πατεΡΙΙCήν 

διδαχήν. Ίδου τί λέγουν σxετιιcώς Άγία Γραφη ΙCαι 

Παράδοσις. 

» Και αλλος άγγελος τρίτος ηκολούθησεν αύτοίς 

λέγων εν φωνή μεγάλη' ει τίς πρoσιcυνεί το θηρίον ιcαι 

· .� τήν είκόνα αύτου, ΙCαι λαμβάνει χάραγμα έπ~ του 

μετώπου αύτου η επι τ11ν χείρα αύτου, και αύτος 

πίεται έκ τοϋ οίνου τοϋ θυμοϋ τοϋ Θεου... ΙCαι 

βασανισθήσεται εν πυρι ΙCαι θείφ ενώπιον τών άγίων 

άγγέλων ΙCαι ενώπιον του αρνίου. Και ό καπνος του 

βασανισμου αύτών είς αίώνας αιώνων αναβαίνει, ιcαι 

oύιc εχουσιν ανάπαυσιν ημέρας και νυκτός 01. προσκυ
νοϋντες το θηρίον ιcαι την εικόνα αύτου, ΙCαι ει τις 

λαμβάνει το χάραγμα του ονόματος αύτου». (Άπιc. 14, 
9-10). Και πάλιν: 

«Και απΌλθεν ό πρώτος (άγγελος) ιcαι έξέχεεν τήν 

φιάλην αύτοϋ είς την γην' ιcαι εγένετο ελιcoς ΙCαΙCOν και 

πονηρόν επι τους ανθρώπους τους εχοντας το χάραγμα 

τοϋ θηρίου ΙCαι τούς προσκυνουντας τή είΙCόνι αύτου» 

(16,2). 
ΤΟ ί. ιcείμενoν συνεχίζει με τάς ύπολοίπους φιάλας. 

'Όλοι 01. δια τών φιαλών τιμωρηθέντες «ού μετενόη

σαν»!! (Άπκ. 16, 10-12). 
Ό ο.γ. 'Ιππόλυτος γράφει: «... ιcαί απο τότε (πού 

ε.σφραγίσθη) ούχ εξει έξουσίαν σφραγίσαι τι τών 

μελών αύτου, άλλα τψ πλάνCΡ προστεθήσεται ιcαι αύτψ 

δουλεύσει ΚΑΙ ΜΕΤΑΝΟΙΑ ΕΝ AYTQ ΟΥΚ ΕΣΤΙΝ, 

άλλα ό τοιοϋτος απώλετο ιcαι απο Θεοϋ ιcαι απο 

άνθρώπων» (Β.Ε.Π. 6, 287). 
Ό ο.γιος 'Εφραιμ θα τονίση: «Πάντες δέ οί λαβόντες 

η1ν σφραγίδα του άντιχρίστου και προσκυνήσαντες 

αυτφ, ώς Θεφ τφ άγαθΦ, ουκ εχουσί τινα μερίδα έν tf! 
βασιλείc;x	 του Χριστου· άλλιi μετα του Δράκοντος 

βληθήσονται εν tf! γεένη-ι».(4) 

Και ό αγιος Κοσμάς ό Αιτωλός: «Και καλύτερα να 

τυραννισθουν και να θανατωθουν παρα να τον πιστεύ

σουν και να βουλωθουν (= σφραγισθουν)... άθλιος και 

ταλαίπωρος σποιος πλανεθή και τον πιστεύση και 

βουλωθή'	 εκείνος εχει να καίεται πάντοτε είς η'ιν 

αίωνίαν κόλασιν μαζι με τον πλάνον 'Αντίχριστον» ('1. 
Μενούνου, Διδαχές, εκδ. t:; σ. 113). 
Ό δε 'Άνθιμος 'Ιεροσολύμων αναφερόμενος εις τάς 

πληγάς τών έπτα φιαλών της οργης του Θεου, 

παρατη ρεί: «Προς δε τούτοις καί ή του αίσθητου 

ήλίου καυματώδης πληγή, καί αί άνομβρίαι και λιμοί 

και λοιμοί	 μαστίζουσιν αυτους άνιαρώς, ίνα μετανοή

σωσι καί εξιλάσωνται. Προγινώσκει δε τούτους ό Θεος 

ου μόνον μη μετανοήσαν.τας, μηδέ άναπέμψοντας δόξαν 

τφ Θεφ, άλλα μαλλον καί βλασφημήσοντας το δνoμ~ 

αυτου· διο κατα παρωχημένον χρόνον έξήνεγκε το ρήμα 
τό: ου μετενόησαν».(5) 

Σαφης και παραδοσιακος είναι και ό Καθηγητης Ά. 

Θεοδώρου: 

«Ούτος (ό αντίχρ.) θα επιθέση χάραγμα είς την: 

δεξιαν χείρα ΙCαι το μέτωπον αύτών, ώστε να μη 

δύνανται να ιcάμoυν τό σημείον του σταυρου, ΙCαι νά 

είναι εσαει και ανευ έλπίδος μετανοίας υπόδουλοι εις 

τό κράτος του ΙCαι άπολωλότες απο Θεου».(6) Και 

περαιτέρω: «Ή δεμτέρα αύτη προειδοποίησις εχει 

σαφη σκοπον να όδηγήση ... είς μετάνοιαν ιcαι ανάνη

ψιν πνευματικήν, εστω και την ύστάτην στιγμήν, τούς 

ύπηκόους του Άντιχρίστου. Τοιαυτα όμως θαύματα δεν 
είναι δυνατά εν τφ ηθιΙCΨ XώρCΡ, ούχι βεβαίως εξ 

άπόψεως θείας, αλλ' εξ ανθρωπίνης, δεδομένης της 

ηθικής τάξεως, τής διεπούσης τάς ελευθέρας πράξεις 

τών άνθρώπων. Ή ψυχικη πώρωσις ΙCαι ή πνευμαΤΙΙCη 

διαφθορα τών λάτρεων τοϋ θηρίου θα είναι τοιαυται, 

ώστε ούτοι πλή ρως αναίσθητοι προς παν πνευματικόν 

ΙCαι θείον, ού μόνον θά κωφεύσουν προς πα σαν 

προειδοποίησιν του Θεοϋ, αλλά. θά έΙCλάβOυν αύτην 

ώς αφορμην να έμμέσουν κατα της χρηστότητος αύτου 

τον απύθμενον βόρβορον τής διεστραμμένης ψυχής 
των». (7) 

Ό γνωστός π. Χαρ. Βασιλόπουλοςαναφέρει σχετι

ιcώς: 

«'Όποιος λιποψυχήση ιcαι ολιγοπιστήση ιcαι δηλώ

ση ύποταγη στον Άντίχριστο απο ματαιοδοξία, άπο 

φόβο, άπο συμφέρον, δεν χάνει απλώς μία μάχη, αλλά 
χάνει το παν».(8) . 

'Εκ τών λόγων επίσης του Άνδρέα Καισαρείας 

σαφώς 'φαίνεται στι ό σφραγισθεις θά ευpίσιcεται είς 
«σΙCOτασμόν» νοος ώστε να μη δύναται να πράξη εργα 

εύσεβείας, όπως είναι και ή μετάνοια. Σχολιάζων τούς 

λόγους του ό αύτος π. Χ. Βασιλόπουλος θά γράψη: «Ή 

σφραγις του χεριου 11 του μετώπου σημαίνει την· 

υποταγη ιcάθε πράξεως ΙCαι ιcάθε σκέψεως στόν 

Άντίχριστον».(9) 
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Αί ανωτέρω έρμηνευτικαι θέσεις του θέματός μας 

είναι φρονουμεν ίκαναι και αποδεικνύουν δτι ο 

σφραγισθεις δεν θιi μπορή να μετανοήση, εστω και 

αν ύποθέσωμε δτι θα τό θελήση, διότι θα ευρίσκεται 

υπό την σατανικην επήρειαν του σφραγίσματος. Κάτι 

δηλαδη παρόμοιον με τόν ναρκομανή, ο οποίος θέλει 

να διακόψη τα ναρκωτικά, αλλα δεν μπορεί... Διό και 

θα τονίση ο Άρέθας Καισαρείας: «'Αντίθετος γαρ τών 

αγαθών ή τού όλεθρίου όνόματος εγχάραξις» (106, 680). 
Τό τραγικόν εν προκειμένφ είναι δτι και ό ίδιος ο 

Σεβ. πρό ετών εγραψε δια τον σφραγισθέντα υπό τού 

αντιχρίστου: «... και ή μετάνοια καί επιστροφη στον 

Χριστόν θα του καταστΏ άδύνατη»!!(IΟ). Τί μεσολάβη

σε καί άλλαξε τελείως φροντιματα μόνον ο ίδιος το 

γνωρίζει. "Όπως επίσης ο 'ίδιος γνωρίζει διατί εγραφε 

πρό έτων: «'Ο αριθμός 666 δεν είναι ενα άκακο πραγμα. 

Είναι το ΧΑΡΑΓΜΑ τού αντιχρίστου»!!(II) 

Τό ανεξάλειπτον του σφραγίσματος και αρα αμε

τανόητον του σφραγισθέντος εμφαίνεται και άπο το 

κλασικό" χωρίον τής Άποκαλύψεως: «... και ποιεί 

πάντας ... 'ίνα δωσιν αυτοίς χάραγμα». 'Αν ήτο εϋκολος 

και κατορθωτη ή μετάνοια. θα ήτο ματαία ή τόση 

προσπάθεια των οργάνων τού άντιχρίστου για μια 

καθολικην σφράγισιν τών άνθρώπων. Άκριβως δμως 

επειδη είναι άδύνατος ή μετα τό σφράγισμα μετάνοια, 

δια τουτο και ή έργώδης προσπάθεια για να σφρα

γισθΌυν πάντες. Δικαιολογία για τόν σφραγισθέντα 

δεν θα υπάρχη, διότι, ώς παρατηρεί ο αγιος 'Εφραίμ: 

«Καί άσύγγνωστος ό τοιούτος εύρίσκεται εν τη κρίσει' 

αυτοψεί γαρ εύρίσκεται στι επίστευσε τ<!> τυράννιρ 

εκουσίως». (12) 

Ό·Σεβ. δμως έπιμένων στην εσφαλμένη θέσιν του 

περι μετανοίας του σφραγισθέντος, θα γράψη: «πως 

διαλύεται ή σφραγίδα του άντιχρίστου; Μπορεί να 

θεραπευθή ή θλιβερη αύτη κατάστασι; πως; Με 

ποίον τρόπον; Τί μας λένε γύρω από τό θέμα αυτο οί 

διδάσκαλοι τής 'Εκκλησίας μας, οί αγιοι;» (158). 
'Εμείς άνωτέρω είδαμε τί λένε οί τής 'Εκκλησίας 

αγιοι και εκκλ. συγγραφείς. Ό Σεβ. άντιθέτως δεν θα 

αναφέρη ουτε ενα αγιον η διδάσκαλον πού να 

αποδεικνύη την αλήθειαν τών λόγων του. Μας λέγει 

λοιπόν, στι θα πρέπη οί σφραγισθέντες να κανουν 

χρήσιν του τιμίου σταυρού ιcαι φωτισμένου αγώνος, 

προκειμένου να άπαλλαγούν των επηρειών τού σφρα

γίσματος (159). Είς μάτην δμως, διότι κατα. τους 
λόγους των Πατέρων οϋτε σταυρόν θα μπορουν να 

ιcάνoυν οί χαραχθέντες οϋτε φωτισμένον άγώνα, αφου 

θα ευρίσκωνται είς συνεχή «σιcoτασμόν» του νοός! 
'Εν crUVCXEiq. επικαλείται τας εύχας τών ίερέων 

προς ενίσχυσιν τού σφραγισθέντος. Καί πάλιν είς 
μάτην! Καί τουτο, διότι σύμφωνα με τους λόγους του 

Μ. Βασιλείου στο παρατεθεν παράδειγμα: Ή μετάνοια 

καί ή προσευχη θα την κάμουν (την ομολογία του 

άμαρτήσαντος) ενα παλιόχαρτο»(l59). 'Όντως nμετά

νοια του νέου άπέδειξε «παλιόχαρτο» την συμφωνία 

του με τόν Σατανα. Στόν δεχθέντα δμως τό χάραγμα 

του αντιχρίστου οϋτε μετάνοια, οϋτε προσευχή θα 

μπορουν να. τόν βοηθήσουν, διότι Cr.πλούστατα δεν θα 

μπορή να ενεργήση τίς άρετές αυτές! 

Τελικώς καταφεύγει είς ενα ακόμη «επιχείρημα», τό 

της θεϊκής δυναστείας» πού σημαίνει κατ' αυτόν, δτι Ο 

Θεός δυναστικώς και χωρίς την θέλησιν του ανθρώ

που, δύναται να τόν ελΕUθερώση εκ των δαιμονικών 

δεσμών. Πρός τουτο επικαλείται τό γεγονός τής 

θερq.πείας υπό του Κυρίου του δαιμονιζομένου τών 

Γαδάρων καθως και τήν περίπτωσιν τής μεταστροφής 

του Άπ. Παύλου κατα την πορείαν του πρός Δαμα

σκόν. Γράφει: 

«Άνήμπορος ό δαιμονισμένος ΔΕΝ έξέφρασε τίπο

τε. ΔΕΝ είχε δική του θέληση. Ήταν δουλος»(l65). 

Καί συνεχίζει: «Άνάλογο παράδειγμα μας δίνει Ο αγ. 

Άπόστολος Παϋλος. Δέν τόν άρπαξε Ο Κύριος άπό τα 

χέρια του Διαβόλου κάνοντας χρήση τής θεϊκής του 

δυναστείας; Είχε γνώση Ο Παϋλος; Είχε μετάνοια Ο 

Παυλος;» (166) . 
Ή άπάντησις στους ανωτέρω στοχασμους του Σεβ. 

είναι πολυ απλή. 

Ό μεν δαιμονισθείς, ώς μη εχων τα λογικά του, 

ίάθη, διότι Ο Κύριος διεπίστωσε δτι έπλήρωσε τόν 

Κανόνα τής κάποιας άμαρτίας του που του προεκάλεσε 

τόν δαιμονισμόν. τουτο δέν άποτελεί προσωπικόν 

στοχασμόν, άλλα καθολικην διδαχην τής Παραδόσεως 

και τής ποιμαντικής επιστήμης εργαλείον σωτήριον. 

Άναφορικώς δε με τόν Παυλον υπήρχε ή προϋπόθεσις 

τής προαιρέσεως του άγίου, διότι εν αγνοία, ώς και Ο 

'ίδιος ώμολόγει, ενήργει τους διωγμους τών Χριστια

νων και ούχι εΥ γνώσει, ώς θα πράξουν οί προσκυνηται 

του θηρίου. Ή διαφορα είναι μεγίστη. Τό αδόκιμον εξ 

άλλου τής θεωρίας περι «θεϊκής δυναστείας» φαίνεται 

καί είς ηΊν περίπτωσιν του 'Ιούδα και του έξ αριστερών 

ληστου έν τη σταυρώσει του Κυρίου. Άμφότεροι 

εστερουντο τών σχετικών προϋποθέσεων ωστε να 

συνεργασθούν μέ ηΊν θείαν θέλησιν πρός σωτηρίαν 

των. Διαφορετικα οδηγούμεθα είς ενα προσωπολήπτην 

Θεόν, στόν απόλυτον προορισμόν καί κατ' ακολουθίαν 

στην ανατροπην τής ορθοδόξου σωτηριολογίας. 

(Συνεχίζεται) 
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